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Dampfverbranch und wieder sind Tourenzahl und Rost-
fliche die innersten Argumente.

Ist 8o die verfiighare Dampfmenge aus der Zahl der
Kalorien in der Zeiteinheit berechnet, so muss damit die
gur Abgabe einer gewissen Leistung erforderliche Dampf-
menge gedeckt werden. Im Hinblick auf die wverhiltnis-
miigsig gerings Sparsamkeit in der Verwendung des Dampfes
im Lokomotivorganismus und auf die mit der Wirklichlkeit
nie fibereinstimmenden, immer viel zu tief gegriffenen Werte,
welche eine theoretisch richtige Berechnung des Dampf-
verbrauchs liefern wiirde, ist die Genauighkeit genug,
wenn man von der Zahl der nutzbaren {]}r]ingarﬁ'x}]ungen
in der Zeiteinheit ausgeht.

Bei einer gewihnlichen Zwillingsmaschine erfordert

eine Radumdrehung zwei Fillungen fiir jede Seite, somit
2

ein Dampfvolumen von 2- 7 §-f-2=md"s¢ wenn

d der Cylinderdurchmesser,
s der Kolbenhub,
¢ der Fillungsgrad

ist.

Bei # Umdrehungen in der Minute, welche in der
Stunde 60mal wiederholt werden, und einer Dampfdichte
7 (%lqms, Fliegner'sche Tabelle), ist somit nach korzer Ver-
einfachung der Gesamtverbrauch:

D=189(yd*s)en kg stiindl

Wird bei einer gegebenen Lokomotive der Dampfdruck
konstant gehalten, so ist der Klammerausdruck eine Kon-
stante. Der Dampfverbrauch ist dann nur von Fiillung und
Tourenzahl abhdngig, jedoch ist vom Proportionalitit
zwischen D und &#n keine Rede, da die letsteren unter
sich selbst Beziehungen haben; fiir eine gegebene Loko-
motive muss ja mit wachsender Tourenzahl die Filllung
sinken, gerade um den Dampfverbrauch unter der Leistungs-
grenze des Kessels zu halten. Bei Verbundmaschinen ist
nur ein grosser oder zwei kleine Cylinder zu fiillen, wofiir
aber & um so hiher ausfillt.

Die Vergleichung der beiden fiir © gefundenen Werte

ergibt:
Hie 10 ( B

T = % T?)_R= 189 (y d*s) ¢ n.

Daraus folgt ein weiterer Wert fiir die ,Forcierungs-

4 i)
wiffer” (“}é")* ferner ein Wert fiir die zu einer gewissen

Tourenzahl fir bestimmte Kesselanstrengung gehirige
Fiillung: &
= Lk 10 ' : 3 e B
=S80y ds i m Mittel « =0,0588 Lo (1.: )
In schimster Weise zeigt dieser Ausdruck, wie eine
Vergrosserung der Fiilling, d. h. der Zugkraft bei ge-
gebener Geschwindigkeit, miglich ist bei besserer Kessel-
wirkung (%), besserer Kohle (w), grisserer Rostfliche (R)

und Forcierung ) wie dagegen eine Verkleinerung des

Fillungsgrades mit steigender Tourenzahl (n) nétig wird.
Fiir eine bestimmte Lokomotive ist anch F konstant und
der Ausdruck so zu schreiben:

a) Mittlere migliche Fiillung

£
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Die Grossen e n 57 gind feindliche (Gegensiitze unter

sich; nimmt man an, dass das Produkt aus 4 und %

annihernd konstant ist, so ist die Fiillung der Tourenzahl
umgekehrt proportional, was von der Wahrheit nicht weit
entfernt sein kann, wenigstens bei normalen Verhiiltnissen.
Noch anf anderem Weg ist die migliche Fiillung, von
deren Kenntnis die Ermittelung des zu erwartenden Dampf-
verbrauchs durchaus abhingt, zu finden. Eine Funktion
des F[ﬂ:llm%dﬂﬂ ist die mittlere nutzbare Spannung im
Cylinder, welche in der Zugkraftsformel mitwirkt.
Ist diese indizierte Spannung p;, der Triebraddurch-
messer 1), so ist die Zugkraft bekanntlich
R af 7
A D

somit einerseits die indizierte Leistung

.
N =g~ (erforderliche Maschinenleistung),
withrend andererseits

N = a H\/ n (verfiighare Kesselleistung).
Daher

L . B
N =5

Bedenkt man nun, dass die Umfangsgeschwindigkeit
des Triehrades in Kilometer pro Stunde den Wert hat

x 1) ;
F= 80 3,6,

—aH\V n

80 ist

N 23 aDn. 88
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woraus nach Vereinfachung das Verhiiltnis ¢ des mittleren

Kolbendrucks zum Kesseldruck sich ergibt (d, s in Decimeter

einzusetzen!).
b) Druckverhiltnis
Vo ( a H ) 1
PRIE LSRR Ll S
TP pa’s J\/n
Entgegen dem Ausdruck a) zeigt diese Gleichung eine
geringere Abhingigkeit der Grisse ¢ von der Tourenzahl,
als die Grisse ¢ dieser gegeniiber anfweist.
Durch Division der beiden Formeln a) und b) er-
hiilt man:
R m B

, & P
) —;xﬂ,ﬂtmm( P, )'./E =3
Die Bauart und Anstrengung deér Lokomotive sind
darin weitgehend beriicksichtigt. :
Die so erhaltenen Werte stimmen gut zu den Ergeb-
nissen der Handformeln in der Hiitfe:
fiir Zwillingsmaschinen
L Ge(g—1)
2 e TP
wobei p' = (,8p ist;
fiir Verbundmaschinen (bei normalen Fiillungen)
045 (p — 1) mit Schlepptender
Pi= 1 0,42(p — 1) Tenderlokomotiven.

Folgende Haiegiala gprechen fir die Anwendung der
Gileichungen a) und b):

1. Far die *« gekuppelte Schuellzuglokomotive der ba-
dischen Staatsbalin (Zwillingsmaschine) ist:

- uH\.-’HE,

:’I:. ?53 :ﬁ g "_:" }%’L q;]m (Serverohre)
A= &T (90 kmseq ) = C;:E gﬂﬂﬂﬂghmh
b i) = =
somit ) & = 0,0583 ( ﬂ,ﬂﬂ?li?ﬂi E—) o 545 = 0,19

b) pe= 148 ( 'ﬁﬂf ) b”;‘TT — 4,2 at.

Setzt man andererseits p' = 0,9 . 13 = 11,7 at, so wird:
. 8.019(11,7—1)  057.10,9 i Wy 2
s T T TRl 7 e
Der Unterschied von 0,2 at ist jedenfalls ein geringer
zu nennen. KEs folgt noch:
D=11.0,6.545, 1,99 = 7200 kg stiindlich
B =0456.1,99 = 1080 ., "
2. Fir die % gebuppelte Schuellzuglokomotive des

w Atlantic Flyer® ( Vauclain’sche Verbundmaschine, K1 ITTa2
der-Tabelle 8. 360 Bd. 316) 1st: .

i = 88 em (Hochdruck)

= H = 156 qm
3 = B6 cm =
n=280 (118 km/g ;) ;:i 3 E:é q;ﬁhﬁim Woatten)
ety ¥ 12.980

p =141 at (Ueberdruck)
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